

又到“流感季”，市疾控中心温馨提醒——

本月底前接种流感疫苗效果最好



接种疫苗 本报记者 刘佳霖 摄

本报讯(记者 王雪)天气渐凉,关于流感疫苗的咨询多了起来。不同种类的流感疫苗有什么区别?什么时候打更合适?市疾控中心免疫规划科科长王庭柱建议:月底前接种流感疫苗效果最好。

建议 10 月底前完成流感疫苗接种

“自9月下旬以来,市疾控中心预防接种门诊已有1200余人次接种流感疫苗。”市疾控中心免疫规划科科长王庭柱介绍,“南阳一般在11月进入流感流行季,并于12月进入高发季。由于流感疫苗接种后一般需2周到4周(灭活)或3天至5天(减活)才能产生抗体,建议市民10月底前完成流感疫苗接种,预防效果更好。如果在10月底前没有打上疫苗,在整个流感流行季都是可以接种的。孕妇和一些需要打两针流感疫苗的婴儿则建议提前接种。”

我市可打的流感疫苗有哪些?从生产工艺来说,今年有三种流感疫苗。第一种为流感灭活(裂解)疫苗(三价/四价,注射),第二种流感灭活(亚单位)疫苗(三价/四价,注射),第三种

为流感减毒活疫苗(三价,鼻喷)。其中,6月龄至3岁的婴幼儿仅可接种第一种流感灭活(裂解)疫苗,18岁以上的成年人可以接种第一种流感灭活(裂解)疫苗和第二种流感灭活(亚单位)疫苗,3岁至17岁的儿童和青少年可以接种全部上述三种流感疫苗。疫苗供应情况,以各预防接种门诊实际情况为准。

流感疫苗的三价、四价是什么意思?疫苗中的“价”,指疫苗可以预防的某种病原体的类型数。四价流感疫苗比三价的多预防一种流感病毒的亚型。自2020年3月起,全球流感监测网络就再也没有监测到“B/Yamagata”毒株,即四价比三价多的那一种,所以世界卫生组织认为,当前的流感疫苗,已无须再包含这个成分。简而言之,打三价就够了;如果只有四价,也可以打,无须强求价型。

哪些人有必要打流感疫苗

至于哪些人有必要打流感疫苗?王庭柱告诉记者,“如无接种禁忌,建议所有≥6月龄的人每年都接种流感疫苗。”以下人群优先推荐接种:医务人员;

大型活动参加人员和保障人员;养老机构、长期护理机构、福利院等人群聚集场所的脆弱人群及员工;重点场所人群。如托幼机构、中小学教师和学生等;其他高风险人群,如60岁及以上者、6月龄至5岁儿童、慢性病患者、6月龄以下婴儿的家庭成员和看护人员、孕妇或备孕的女性。

此外,经常有人会质疑为什么去年我打了流感疫苗还是发热、咳嗽?对此,王庭柱解释道:第一,流感疫苗的保护效力并不是100%,无法保证打了就不生病,但可以大幅降低发病、重症及死亡和并发症的风险。第二,流感的潜伏期通常为1天到4天,如果在此之前已经感染病毒,那么确实会“打了疫苗还得流感”。第三,普通感冒、百日咳、支原体肺炎、腺病毒感染等疾病的症状有一定相似性,都可能包括发热、流涕和咳嗽,流感疫苗并不能预防这些疾病。第四,如果一个家庭或办公室、工厂、学校、班级中仅有少数人打流感疫苗,那么无法形成人群免疫屏障,病毒会持续传播,个体也无法独善其身。③1

骑着电动车玩手机
这样做后果很严重

□本报记者 魏巍

一边骑电车一边看手机,“咣当”一声撞在停靠路边的汽车上,骑车的女士胳膊、膝盖摔得擦伤出血,手机也甩到几米开外,汽车的车尾处也被撞破……来往行人都被吓了一跳,连忙上前搀扶,询问情况,原来是她边骑车边用手机回信息,躲闪不及出了事故。

随着智能电子产品的发展,“低头族”已成为一种普遍现象。10月21日午间,正值交通高峰时段,记者在街头调查发现,路上有不少行人都是一边看手机一边前行,甚至有的骑车人右手控制车辆,左手握着手机,耳朵上还戴着无线耳机,不时被手机里的内容逗得露出笑容,显然没有专注于路况、车况。

“要么不开车,开车就要精神饱满、全神贯注。”一位多年驾驶出租车的老司机说,“机动车的力量非常大,一旦发生意外,给身体造成伤害,追悔莫及。”记者采访了几位资深驾驶人员了解到,分心骑行会妨碍驾驶,降低反应速度,危害非常大。

骑行中看手机违反交通法规吗?根据《中华人民共和国道路交通安全法》,骑电动车看手机属于驾驶非机动车时分散注意力的行为,违反了交通安全的规定。行人、乘车人、非机动车驾驶人违反道路交通安全法律法规关于道路通行规定的,将受到警告或者5元以上50元以下的罚款处罚。根据《中华人民共和国道路交通安全法实施条例》,在道路上驾驶自行车、三轮车、电动自行车、残疾人机动轮椅车时,不得存在双手离把或者手中持物等行为。

“手中持物”尚且不被允许,更何况是时不时转移视线的“盲骑”了。目前,全国很多城市都加大了对“分心驾驶”的处罚力度,对骑电动车看手机、撑雨伞、抽烟等行为都会进行警告或处罚,保障交通秩序和行人安全。

“行车前先选好路线,做好规划,实在不行就停在路边再查看手机地图。”外卖员小王说,自己送单时都是看准路线、记牢目的地了再出发,虽说送餐是要争分夺秒,但边骑行边看手机确实没有必要。

如果一定需要用手机实时导航的话,网友们也在社交平台上分享了许多“经验帖”。比如一些骑行爱好者使用手机支架、佩戴智能手表,打开语音导航,只用听声音即可确定方向,这样会比“单丢把”安全许多。③1

市城管局举办“城管开放日”系列活动

本周四 我们一起走进南阳热力公司

本报讯(记者 陈书洁)10月21日,记者从市城管局获悉,“城管开放日”系列活动第二站将于10月24日下午走进南阳热力公司,通过引导市民走进供热、认识供热、了解供热,促进供热服务标准化、管理规范化,全面提升供热服务品质。

本期活动主题为“供热心贴心 温暖零距离”。届时,将邀请市民代表和媒体代表一同走进热力公司首站、综合服务大厅、两相路丰泉路口鸿达小区热力站、建业壹号城邦热力站、等地现场参观,进一步扩大市民群众对城市集中供热工作的全面了解。在随后的座谈环

节,南阳热力公司将认真倾听市民群众对供热工作意见,将市民关切的供热质量、供热服务、热价调整等问题记录在案并及时解答、解决。

此次开放日活动公开征集市民代表参与,有意向的市民可报名参加,报名联系电话:17518955535。③1

南阳市骨科医院
开展骨质疏松系列科普讲座暨义诊

10月26日(本周六),国家中医骨伤区域医疗中心、南阳市中医院独山院区(南阳市骨科医院)举办敬老月骨质疏松健康讲座活动。家里有女50岁以上、男60以上的长辈,可免费领取骨龄检测名额,更有惊喜好礼赠送。

咨询热线:0377-66771111。

让我们携手,为家人筑起温暖的健康防线!